

## Отзыв на автореферат

**Доктора медицинских наук, профессора, Сорокина Николая Ивановича на автореферат кандидатской диссертации Э.Н.Гасанова «Сравнительная оценка качества жизни у больных раком простаты низкого онкологического риска после радикальной простатэктомии и на активном наблюдении» по специальности:**

### **3.1.13. Урология и андрология**

Рак предстательной железы (РПЖ) является одной из наиболее распространенных злокачественных опухолей у мужчин. В 2020 году в Российской Федерации зарегистрировали 38223 новых случаев и 13456 человек умерли от этого заболевания. Прирост показателей смертности за последние 10 лет составил 6,3%, а прирост заболеваемости составил 30,6%. Средний возраст больных РПЖ – 69,5 лет. В 2020 году на учете в онкологических учреждениях находилось более 269148 пациентов, из них 5 лет и более – 123695 мужчин. При этом рак простаты является гетерогенным заболеванием, прогноз течения которого, в первую очередь, определяется стадией, степенью дифференцировки опухоли и уровнем ПСА. Пациенты с заболеванием низкого онкологического риска характеризуются благоприятным прогнозом вследствие медленного прогрессирования опухоли. Активное наблюдение за раком простаты низкого онкологического риска позволяет избежать ненужного лечения пациентам, которым не требуется немедленное вмешательство, но при этом вовремя начать требуемое лечение в тех случаях, когда оно действительно необходимо. При этом в настоящее время золотым стандартом лечения локализованного рака простаты у соматически сохраненных пациентов является радикальная простатэктомия – операция сильно портящее качество жизни. Учитывая вышесказанное, актуальность выбранного автором направления исследования не вызывает сомнения. В этой связи цель исследования - оценка клинической обоснованности активного наблюдения больных раком простаты низкого онкологического риска - является весьма актуальной и своевременной. Для достижения цели были поставлены и решены задачи, позволившие получить новые данные о высоком качестве жизни больных находящихся на активном наблюдении по сравнению с пациентами перенесшими радикальную простатэктомию при

сопоставимых ранних онкологических результатах. Также проведен комплексный анализ факторов прогноза, влияющих на прогрессию онкологического процесса в группе активного наблюдения.

Все теоретические положения и выводы базируются на обширном материале, логично вытекают из полученных автором результатов, соответствуют целям и задачам исследования, положения, выносимым на защиту, и полностью отражают содержание работы. По теме диссертации опубликовано 5 печатных работ, в том числе 3 научных статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета/ Перечень ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, 1 статья в изданиях, индексируемых в международных базах Web of Science, Scopus; 1- иная публикация по теме диссертационного исследования.

Объем проведенных исследований и высокий методический уровень диссертационной работы дают основание считать работу завершенной. Цель исследования полностью достигнута. Степень достоверности результатов исследования обеспечена достаточным объемом материалов, базирующихся на современной методологии и адекватном применении методов статистического анализа. Личный вклад автора достаточно аргументирован.

### **Заключение**

Диссертационная работа Гасанова Эльмара Нариман оглы на тему «Сравнительная оценка качества жизни у больных раком простаты низкого онкологического риска после радикальном простатэктомии и на активном наблюдении», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является завершенной научно-квалификационной работой, имеющей существенное значение для развития онкоурологии, что соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)утвержденного приказом ректора № 0692 /Р от 06.06.2022 года,



предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.13. Урология и андрология.

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России №662 от 01.06.2015г.), необходимых для работы диссертационного совета.

доктор медицинских наук (3.1.13.Урология и андрология),  
ведущий научный сотрудник отдела урологии и андрологии  
ФГБОУ ВО «Московский государственный университет  
имени М.В.Ломоносова», обособленное подразделение  
Медицинский научно-образовательный центр  
Минздрава России

 Сорокин Николай Иванович


Подпись д.м.н. Н.И. Сорокина «заверяю»

Ученый секретарь

доктор медицинских наук

ФГБОУ ВО «Московский государственный университет  
имени М.В.Ломоносова», обособленное подразделение  
Медицинский научно-образовательный центр  
Минздрава России



 Орлова Яна Артуровна

26.03.2017г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова», обособленное подразделение Медицинский научно-образовательный центр Минздрава России(ФГБОУ ВО «МГУ имени М.В.Ломоносова» обособленное подразделение МНОЦ Минздрава России)

Адрес: 119991, Москва, ул. Ломоносовский проспект, дом 31, корпус 10, строение 2.

Тел: +7(495)531-27-27; e-mail: [info@mc.msu.ru](mailto:info@mc.msu.ru) Сайт: [www.mc.msu.ru](http://www.mc.msu.ru)